沈阳地铁集团有限公司运营分分司参与高等职业教育人才培养报告 (2023 年度)

一、企业概况

沈阳地铁集团有限公司是承担沈阳市城市快速轨道交通建设和 运营管理的大型国有独资公司,其前身为成立于2004年4月的沈阳 地铁有限公司,2011年7月更名为沈阳地铁集团有限公司。沈阳地 铁集团有限公司在强化地铁工程建设和运营的同时,开展多种经营工 作。

为切实落实沈阳市政府整合国有资产,打造综合性大型国有资产运营公司的工作要求,沈阳地铁将努力从实现社会效益向实现社会效益,实现社会效益,通过强基础、抓创新,主动参与市场竞争,提高投资效率,增强生存能力和自我发展能力,实现地铁建设、运营、多种经营"三位一体"的全面可持续发展沈阳地铁有限公司是承担沈阳市城市快速轨道交通建设运营管理的大型国有独资公司。

沈阳地铁集团有限公司运营分公司成立于 2010 年 4 月,承担着 沈阳地铁各条线路的运营管理工作。

截至 2023 年 9 月,沈阳地铁运营线路共有五条,分别为沈阳地铁 1 号线、沈阳地铁 2 号线、沈阳地铁 4 号线、沈阳地铁 9 号线、沈阳地铁 10 号线,均为地下线路,运营里程 165 千米,共设车站 111座(换乘车站不重复计算)。2022 年,沈阳地铁线网全年运营里程 1239.3 万列公里,客运量 28802.5 万人次。截至 2023 年 9 月,沈阳地铁在建线路分别为地铁 1 号线东延线、3 号线、6 号线、9 号线二期和 10 号线二期,在建里程 125 千米,车站 90 座。

在集团公司的领导下,运营分公司坚持"安全、标准、创新"的理念,以乘客需求为导向,不断强化安全意识,保障安全生产,完善服务设施,提升服务质量,竭力为广大乘客提供更加优质的服务。

- 二、企业参与办学总体情况
- 1. 创新招生招工一体化订单定向培养模式

沈阳地铁集团有限公司运营分公司面向区域产业需求,与辽宁省交通高等专科学校通过"定向招生、双主体育人、定岗培养"的开展订单培养,发挥校企两个主体办学的"双元"育人优势,联合学校实现人才培养供给侧和产业需求侧结构要素全方位融合。截止2022年订单专业覆盖城市轨道交通专业群下4个专业,面向信号检修、车辆检修、机电检修、电客车司机、站务员等5个岗位。









组图1 校企合作签约等活动照片

2. 促进协同创新,与学校联合开展技术攻关

联合辽宁交专轨道应用技术研发中心,依托技术应用型项目联合

开展技术攻关。公司选派专业工程师,将企业生产一线实际需求作为 工程技术研究选题的重要来源,与学校教师组成课题研究团队,解决 企业现场难点痛点。同时,助推学校集技术研发与服务、人才培养、 团队建设于一体的技术研发平台的发展。

@363

关于批准2023校技术应用型科研(含研发中心、青年科技专项)立项的通知

部门:科技处

发布时间: 2023-09-18 09:19:02

各部门:

根据学校《科研工作管理办法》规定,经过广泛 征集、部门推荐、专家评审、学校研究确定2023年度 技术应用型科研项目立项19项(见附件),其中,校技 术应用型7项;研发中心专项10项;青年科技论坛专 项2项。项目经费总计57万元。

请各部门第七周来科技处集中取回项目申报任务 书各一式一份,交于项目负责人,用于未来结题验收 和存档。

请各项目组从即日起按计划积极开展研究工作,确保高质量完成研究任务。

项目编号	类别	项目名称	项目	项目经
			负责	费(万
			人	元)
xyfzx202301		实景三维在数		3.00
	研发	字孪生城市建	郭春	
	中心	设中的技术应	蕾	
		用研究		
xyfzx202302	研发	150MPa风电基	李冬	
		础灌浆料研发		3.00
	中心	与应用	松	
xyfzx202303		干湿循环下氧		3.00
	研发	化石墨烯混凝	徐义	
	中心	土抗硫酸盐侵	洪	
		蚀性能研究		
xyfzx202304	研发	轨道交通道岔	刘继	3.00
	中心	故障预测研究	光	

组图 2 技术应用型项目立项通知等

3. 参与专业课程改革,加强复合型技术技能人才培养

公司选派各工作中心专家参与城市轨道交通专业群相关专业的人才培养方案论证,把公司岗位需要和职业标准与学校各专业进行交流沟通,并配合学校将其融入专业人才培养方案。同时,将公司培训工程师与专业教师对接,配合各专业把生产过程融入教学过程。



组图 3 人才培养方案论证与调研等

三、企业资源投入

城市轨道交通是交通强国建设的重要组成部分。根据中国城市轨道交通研究协会公布的《城市轨道交通行业人才需求与职业院校专业设置匹配分析报告》,我国 50 个城市开通城市地铁运营线路 283 条,运营线路总长度 9206.8 公里,企业每年人才需求约为 78020 人。沈阳市现有地铁运营线路 4 条、里程 117.06 公里;在建线路 5 条、规划设计里程 137.97 公里,预计建成后人才需求将达到 8000 人以上。同时,随着城市轨道交通自动化、智能化发展,新技术、新设备更新迭代越来越迅速、应用越来越广泛。因此,我公司积极与辽宁交专开展校企深度合作、零距离对接,协同培养适配产业发展需求、数量足够的高素质技术技能人才。

师资与奖学金: 2017年与辽宁交专签订校企合作协议后,公司专门设立订单班管理部门,与学校共同负责学生在校期间的学习、到岗后的实习管理。选拔优秀的企业培训师到学校参与教学工作,为学生讲授更加贴近现场,且具备沈阳地铁特色的授课。选拔公司专业到学校开展讲座,加强学生对行业企业的了解。成立专门奖学金,为经济困难学生提供帮助,并嘉奖鼓励成绩优秀的学生。

实训与实习:公司为订单班大一、大二学生提供每学期一至两周的参观实习,接收大三学生进行顶岗实习。为参观实习学生安排专门的培训讲师,带领学生了解相关岗位工作任务。为顶岗实习学生安排与专业匹配的工作岗位,安排师徒带教式岗位实习指导。

四、企业参与教育教学改革

参与轨道系人才培养方案修订工作,公司安排站务中心、机电中心、通号中心、车辆中心、乘务中心等多个工作中心与轨道系的城轨

运营、轨道机电、轨道信号、轨道车辆四个教学专业开展对接,对四个专业的人才培养方案进行论证。此工作的开展不仅促进了学校的专业建设,更是使学校的人才培养进一步贴合公司用工需求,促进双方良性发展。







组图 4 接待轨道系进企业调研等

2023年公司积极参与学校课程建设工作,公司 5 名专家参与轨道系专业核心课程的说课工作,并于 6 月 2 号到学校现场参与课程建设教师的说课汇报,为参与评比的 13 门课程进行现场打分,协助学校为课程建设把关,并从企业需求方面提出相关建议。



图 5 参与轨道系专业核心课程建设

五、助推企业发展

2022 年度我公司委托辽宁交专轨道交通工程系为我司内部员工培训课程体系开展了评审。本次评审工作于 2022 年 6 月开始,历时 5 个月,至 11 月,完成了我公司 9 个工作中心共计 23 个岗位课程进行评审。评审工作包含评审方案制定、评审标准制定及现场评审三个阶段。



组图 6 课程体系现场评审

六、问题与展望

随着城市轨道交通行业的飞速发展,及新线路的开通,我公司人才缺口进一步增大。现计划携手辽宁交专以协同育人为核心,以订单培养为驱动,并进一步促进生产过程与教学过程紧密对接、企业资源与学校资源深度融合、业发展与专业建设产同向同步。